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MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. Der tegnes ikke 
medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed. I bladet er 
indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. Man 
kan ligeledes tilmelde sig betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:
• 	 at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	 at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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INDHOLD

KÆRE KATTEVEN
Vinteren nærmer sig med hastige skridt, og det er ensbetyden-
de med, at mange katte, der ikke er så heldige at have en ejer, 
har akut behov for hjælp. Katten kan ikke klare sig selv i vores 
natur, og derfor er det vigtigt, at vi alle hjælpes om at tage hånd 
om de herreløse katte derude i vintermørket. Inges Kattehjems 
afdelinger modtager både voksne katte og små killinger og red-
der dem fra en grum skæbne med sult, kulde og død. Kattene 
bliver neutraliseret, øremærket, chippet, vaccineret, behandlet 
mod orm og lopper og andre sygdomme og formidles videre til 
nye, kærlige hjem.

Du kan støtte dette vigtige arbejde. 
Se midtersiderne af dette blad.

„Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd”

4	 Landsindsamlingen  
	 Kattens Jul 
	 Støt vores vigtige arbejde for 		
	 Danmarks herreløse katte

6	 Genudsætning 
	 Læs hvordan du kan hjælpe de 	
	 vildtlevende katte

8	 Virussen FeLV	 		
	 Hvad er FeLV, og hvordan 		
	 beskytter du din kat?

10   Jeg valgte en voksen kat 
	 Uffe er en vaskeægte lykkekat

12	 Støt Inges Kattehjem 
	 Her findes indbetalingskort 
	 og PBS betaling  

19	 Brevkassen 
	 Nødråb! Vores killinger er  
	 urenlige. Kan I hjælpe?

20	 Fra vores hverdag med  
	 kattene 
	 Karina var både han- og hunkat

22	 Katten og selen 
	 Har du overvejet at gå tur med 	
	 din kat?

24	 Dyrlægen skriver 
	 Overvægt hos kat

26	 Adoptionshistorie 
	 Et liv med katte
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KattensJul
Landsindsamlingen

I år går Landsindsamlingen Kattens Jul til 
Danmarks herreløse katte. Kattene har 
brug for din og Inges Kattehjems hjælp. 
Læs her hvorfor:

I årets sidste uger byder alle de 
velgørende organisationer sig 
til for at hente en ekstra skilling 
i den gode julestemnings ånd.  
Alle håber vi, at det lige er vores 
hjertesag, der vinder kapløbet 
om godhjertede menneskers 
gunst. For mange foreninger er 
julemånedens høst lig med over-
levelse eller det modsatte; får vi 
råd til endnu en sæson? 

På Inges Kattehjem holder 
medarbejdere og frivillige 
vejret og afventer resultatet af 
Kattens Jul, mens vi skæver til 
kattene og hinanden og krydser 
fingre. Ikke at Kattehjemmet er 
truet af lukning, for vi er dygtige 
til vores arbejde, men efter fire 
år med finanskrise er kassen 
ikke så fuld, som den har været. 
Vi gør på daglig basis en masse 
krumspring for, at kattene 
ikke skal mærke noget til den 

slunkne kassebeholdning, men 
vi har brug for jeres hjælp.

Kattene skal have 
hjælp
Siden krisen begyndte at 
kradse for fire år siden, har flere 
dyreværnsorganisationer, der 
tidligere hjalp tamme katte fra 
gaden til nye hjem, prioriteret 
deres drift således, at de ikke 
længere modtager disse katte - i 
hvert fald ikke uden at kræve et 
beløb for indlevering af finderen. 

Hver gang et internat tager 
imod en herreløs kat, er det 
forbundet med en stor ud-
skrivning til neutralisering, 
øremærkning, vaccination, 
orme- og loppebehandling, pas-
ning, formidling og behandling 
af eventuelle sygdomme. Penge 
der mangler i foreningerne. 

Men kattene bliver taberne, for 
de får ingen hjælp. Den familie, 
der har fundet en fremmed 
kat i deres have og ønsker at 
hjælpe den videre, har ikke 
nødvendigvis flere hundrede 
kroner til at få den på internat 
og overlader den derfor til sig 
selv. Der er sågar dyreværns-
organisationer der mener, at 
hvis katten er hjemløs og tam, 
er den ikke i nød, og så er der 
ingen hjælp at hente overhove-
det - heller ikke mod et beløb. 
Hvad skal folk stille op?

Det er en ulykkelig situation, 
at mennesker, der ønsker at 
hjælpe en tam, herreløs kat, lø-
ber panden mod en mur, når de 
kontakter en dyreværnsorgani-
sation - endda en organisation 
med internatsdrift. Det giver 
folk indtryk af, at det alligevel 
ikke nytter noget at hjælpe 
dyrene, og så reagerer de nok 
ikke en anden gang, de ser en 
hjemløs kat. Det kommer ikke 
dyrene til gode - tværtimod.
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Vi fortsætter 
utrætteligt
Katten hører ikke hjemme i 
vores natur og går til grunde 
uden menneskers hjælp. Især 
tamme katte, der engang har 
haft et hjem, klarer sig dårligt i 
det danske vinterlandskab. Små 
killinger har naturligvis ikke en 
chance. Sult, kulde og død er 
deres skæbne. 

Inges Kattehjem har altid set det 
som vores fornemste opgave at 
få de tamme, herreløse katte væk 
fra gaden og ind på de danske 
internater, så de kan blive neu-
traliseret og formidlet videre til 
nye, kærlige hjem. Alternativet er 
ikke til at bære, hvis man virkelig 
holder af katte, og det gør vi i 
vores organisation. Derfor vil vi 
aldrig kræve penge for indleve-
ring af en kat, der ikke er folks 
egen. Naturligvis skal man betale, 
hvis vi skal hjælpe med at finde 
et nyt hjem til ens egen kat, men 
vores internater er altid åbne 
for tamme, herreløse katte uden 
udgift for finderen - mod forud-
gående aftale, naturligvis. 

Det er prisværdigt, at folk 
vil hjælpe os med at hjælpe 
de stakkels gadekatte ved at 
fremlyse dem, fange dem og 
bringe dem ind til os. Den 
dyreværnsmæssige indsats, disse 
mennesker lægger for dagen, 
er glorværdig og skal næres, så 
befolkningen som helhed en dag 
ikke længere accepterer, at katte 
får lov at leve overladt til deres 
egen skæbne uden nogen til at 
tage hånd om dem.

Hjælp os med at 
hjælpe kattene
Inges Kattehjem anmoder om, 
at du, kære læser, i år hjælper 
os med et bidrag til vores 
arbejde for Danmarks herre-
løse katte. Vi plejer ikke at bede 
om støtte så direkte, da vi ikke 
ønsker, at vores opfordring skal 
tolkes som tiggeri. Men vi må se 
i øjnene, at vi får brug for eks-
tra hjælp, når vi også fremover 
skal tage imod alle de katte, de 
andre dyreværnsorganisationer 
nu takker nej til. 

Kattene må og skal hjælpes, og 
Inges Kattehjem vil altid være 
garanten for, at ingen hjemløs 
kat må lades i stikken. Så hjælp 
os med at hjælpe de hjemløse 
katte. Ethvert beløb modtages 
med stor taknemmelighed. Se 
midtersiderne af dette blad 
for yderligere information, og 
lad os sammen arbejde for at 
få kattene væk fra gaden og 
videre til et nyt og godt liv.

Med hjertet



6								             Inges Kattehjem - November 2011 - årgang 30 - nr. 4           Inges Kattehjem - November 2011 - årgang 30 - nr. 4	 7

Hvad er genudsætning?
Genudsætning betyder slet og 
ret, at man indfanger en ikke 
tam, vildtlevende kat, tester den 
for smitsomme sygdomme, får 
den neutraliseret og øremær-
ket, og derefter slipper den fri 
i det område, dem kommer fra, 
hvorefter man forpligter sig til 
at sørge for den.

Hvad er en genudsætnings-
kat?
En genudsætningskat er en 
vildtlevende kat, der ikke er 
tam. Det vil sige, at en tam til-
løberkat ikke skal genudsættes 
men indleveres til et internat 

til nyt hjem, hvis man ikke kan 
finde ejeren via mærkning eller 
opslag. Vildtlevende, ikke tamme 
katte kan ikke afleveres på in-
ternat og formidles til nye hjem. 
Sådanne katte kan ikke håndte-
res af mennesker og finde sig til 
rette i et privat hjem. De bør 
derfor neutraliseres, så der ikke 
kommer flere, der deler deres 
triste skæbne.

Hvorfor ikke nøjes med at 
fodre?
Vildtlevende katte har trange 
kår i Danmark. Katten er ikke 
tilpasset vores natur og kan 
ikke klare sig uden menneskers 

hjælp. Sygdom, sult og kulde 
tager livet af tusindvis af vildtle-
vende katte hvert år, men fordi 
de formerer sig så eksplosivt, er 
bestanden fortsat høj - estime-
ret en halv million på landsbasis. 
Nogle mennesker har ondt af 
disse stakkels katte og læg-
ger mad ud til dem uden at 
sørge for neutralisering, hvilket 
desværre er medvirkende årsag 
til, at de stadig er så mange. 
Man bør ikke fodre vildtlevende 
katte uden samtidig at neutra-
lisere - så gør man rent ud sagt 
kun kattene en bjørnetjeneste.

Hvad er fordelene ved gen-
udsætning?
Udover de åbenlyse fordele 
for kattene, der får nogen til 
at sørge for dem, er der kun 
fordele for de mennesker, der 
vælger at genudsætte. For 
det første får man kontrol 
over kattebestanden, hvilket 
er et ønske i mange bolig- og 
grundejerforeninger. Neutra-
liserede katte slås og hyler 
ikke i kampen om at finde en 
mage og markerer ikke deres 
territorium med ildelugtende 
urin. Man slipper desuden for 
uønskede killinger. Genudsæt-
ter man nogle stykker, hjælper 
kattene med at holde frem-
mede, vildtlevende katte væk, 
så bestanden forbliver i ro. Og 
sidst men ikke mindst er kat-
tene dygtige skadedyrsbekæm-
pere, der holder rotter og mus 
fra døren.

Genudsætning
Hvad gør man, når man gennem længere tid har 
observeret nogle katte i området, der ikke ser ud til 
at have en ejer? Måske har man brug for en genudsæt-
ningsplan. Få svar på dine spørgsmål her:
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Hvem kan genudsætte 
katte?
Det kan vi alle sammen, hvis vi 
vel og mærke har tilladelse fra 
indehaveren af den jord, kattene 
opholder sig på. Dette er ensbe-
tydende med, at f.eks. boligfor-
eningen skal støtte projektet.

Hvordan har man genud-
sætningskatte?
Man forpligter sig selvfølgelig til 
at fodre og vande og sørge for 
læ mod vind og vejr, og bliver 
en kat syg, skal den indfanges 
og til dyrlægen.

Hvad gør man først?
Det er en god idé at være flere 
om at genudsætte. Økonomisk 
kan det sagtens svare sig, da 
man er flere om at betale dyr-
lægeregningen, og man er også 
flere om at klare fodringen, når 
nogen f.eks. skal på ferie. Start 
med at få så mange som muligt 
med på idéen om at genudsæt-
te de vildtlevende katte og læg 
en plan: Hvor mange katte hol-
der til hos jer, og hvor mange 
ønsker I at beholde? Nogle 
steder er der mange katte, og 
budgettet rækker ikke til at få 
genudsat dem alle. I så fald er 
det eneste forsvarlige at få afli-
vet de resterende på human vis, 
da de ellers fortsat formerer 
sig, bliver syge og lever dårlige 
liv. Der skal også styr på, hvem 
der fodrer og hvornår.

Hvad gør man så?
Når du eller I har samling på, 
hvor mange I er om projektet, 
hvor mange penge I kan rejse, 
hvem der skal fodre kattene, og 

hvor mange katte I ønsker at 
genudsætte, henvender I jer til 
en dyreværnsforening, der støt-
ter genudsætning, for at lave en 
genudsætningsaftale. Det kan 
f.eks. være Inges Kattehjem.

Hvordan genudsætter man 
via Inges Kattehjem?
Først låner man en eller flere 
fælder til at indfange kattene. 
En kattefælde er en aflang 
trækasse, hvor katten går ind 
i den ene ende, og når den 
træder på pladen, hvorpå man 
har sat mad, klapper fælden bag 
den. Fælden er således komplet 
harmløs. Herefter skal kattene 
transporteres til os eller vores 
tilknyttede dyrlæge afhængig af 
afdeling, hvor de først testes 
for virussygdommene FIV 
og FeLV. Begge vira er meget 
farlige og særdeles smitsomme, 
og er en eller flere af kattene 
smittede, må de desværre afli-
ves, da de ellers smitter flere. 
Heldigvis er det de færreste 
katte, der er smittede, og når 
testen er overstået, lægges 
de i narkose, neutraliseres og 

øremærkes. Herefter behol-
der vi dem et par dage for at 
konstatere, at alt er, som det 
skal være, før man henter dem 
og slipper dem fri i deres vante 
omgivelser. Kattene er nu det, 
man kalder genudsat.

Hvad koster det hos Inges 
Kattehjem?
Priserne varierer i forhold til 
landsdel og antal katte men er 
altid symbolsk, da der er tale 
om dyreværnsarbejde. Ring og 
spørg din lokale afdeling. Tele-
fonnumre finder du på bagsiden 
af dette blad.

Obs!
Inges Kattehjem uddeler 
ind imellem gratis foder 
til mennesker, der gen-
udsætter katte gennem 
os. Hør mere hos dit 
lokale Kattehjem.
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Kræftformen FeLV har været 
kendt siden 1969, og virussen 
er udbredt over hele verden. 
Har katten først fået sygdom-
men, kan vi desværre ikke 
helbrede, men vi kan forebygge 
ved at vaccinere.

Ca. 30% af de smittede katte 
bliver kroniske smittebærere, 
og disse vil typisk få symptomer 
og deraf dø 2-3 år efter, at de 
er blevet smittet. Andre 30% af 
de smittede katte har - for en 

periode - virus i kroppen og 
vil typisk være raske igen efter 
4-6 uger. Disse katte produce-
rer antistoffer, der kan neutra-
lisere virus. De resterende 40% 
er latent inficerede, hvilket vil 
sige, at sygdom og symptomer 
kan aktiveres ved stress, anden 
infektion eller ved brug af me-
dicin, der undertrykker kattens 
immunforsvar.

Om katten „renser sig selv“ 
og bliver rask, eller om den 

VACCINATION 
MOD FELV
DYRLÆGEN FORTÆLLER

Obs!Inges Kattehjem er begyndt at vaccinere alle katte 
mod FeLV. Læs her om hvad FeLV er, og hvordan du 
undgår, at din kat bliver smittet.

FeLV og 
killinger
En rask killing født af en 
syg mor kan producere 
antistoffer, så en test 
påviser, at killingen er 
smittet med FeLV. Der-
for er der stor usikker-
hed forbundet med at 
teste killinger under fire 
måneder for FeLV.
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udvikler sygdom afhænger af 
mængden af påført virus, varig-
heden af påvirkningen, alder, og 
hvor godt kattens immunsy-
stem fungerer generelt.

Spredning
Der findes virus i blod, spyt, 
tårer og næsesekret hos katte 
smittet med FeLV. Kattene smit-
ter hinanden, når de er sam-
men og vasker hinanden samt 
deler mad- og vandskål. Smitte 
via moderkage, ved diegivning 
og fødsel ses sjældent sam-
menlignet med smitte via den 
almindelige kontakt. Virus kan 
ikke overleve ”udenfor” katten 
og heller ikke i urin og afføring. 

Man kan ikke helbrede katte-
leukæmi, og test-positive katte 
bør isoleres eller aflives for at 
undgå smittespredning.

Symptomer
Symptomerne ved sygdom 
er uspecifikke. De kan være 
appetitløshed, vægttab, ned-
stemthed, diarré, opkast og sår 
i munden. Katten kan drikke 
og tisse unormalt meget, lide 
af inkontinens, blodmangel, 
og den kan have svært ved at 
styre sine bevægelser. Desuden 
kan kræftformen gribe over på 
tarme, lymfeknuder, lever og 
nyrer. Hos hunkatte kan der 
desuden være problemer med 

reproduktionen i form af abort, 
dødfødte killinger eller eventu-
elt manglende frugtbarhed.

Diagnose
Diagnosen stilles på baggrund af 
en blodprøve, og der testes for 
både FIV (katte-aids) og FeLV 
på én gang.

Dyrlæge 
Rikke Jarlkvist

Dyrlægestuderende Rikke 
Lindgaard Thomsen har i 2011 
skrevet speciale om forekom-
sten af FIV og FeLV i danske 
katte. I den forbindelse har hun 
samarbejdet med Inges Katte-
hjem og andre dyreværnsorga-
nisationer om at indsamle data 
fra de mange katte, vi tester 
hvert eneste år. Det var ikke 
muligt at drage en overordnet 

konklusion om udbredelsen 
af FeLV, da der var for store 
afvigelser i resultaterne.

Dog kan vi berolige den almin-
delige katteejer: Langt største-
delen af de danske ejerkatte har 
ikke FeLV, og sørger man for at 
vaccinere sin kat, er der intet at 
frygte. Desuden er det en god 
idé at holde øje med bestanden 

af vildtlevende katte i området, 
da eventuel smitte trives blandt 
katte, der ikke regelmæssigt 
tilses af en dyrlæge. Vildtlevende 
katte bør genudsættes. Læs 
nærmere om genudsætning 
andetsteds i dette blad.

STATUS PÅ SMITTEDE 
KATTE
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Jeg vil gerne fortælle min hi-
storie, for Uffe hjalp mig med 
angstanfald og depression.

Jeg valgte en voksen kat, fordi 
jeg ville give et hjem til en virke-
lig trængende kat – det være sig 
en gammel, trebenet, sky eller 
ked – bare den havde lyst til 24 
timers kærlighed og tryghed, for 
det var, hvad jeg havde at give 
som sygemeldt, midaldrende, 
enlig, katte-elskende kvinde.
Der gik et par måneder fra 
beslutningen til den faktiske 

adoption pga. anskaffelse af 
kattenet til altanen og fastsæt-
telse af samme, men fluks det 
var på plads, kørte jeg til Inges 
Kattehjem. I ugerne op til den 
dag havde jeg besluttet mig 
for mange forskellige katte, 
jeg havde set på hjemmesiden 
– Ludvig, Missemor og mange 
andre, men de var selvfølgelig 
væk, da jeg endelig var klar, og 
jeg sagde hele tiden til veninden: 
”Den dag jeg kommer, får jeg 
præcis MIN kat med hjem”.
Og aldrig har jeg troet mere på 

netop den udtalelse end nu fire 
måneder efter: Uffe er så præcis 
min kat, at det ikke er til at tro.

Jeg havde i årene op til beslut-
ningen om at hente Uffe lidt af 
depression og angst, men nye 
piller gav mig glæde og ro nok 
til at opfylde mit årelange ønske 
om at få kat igen. At Uffe skulle 
gøre SÅ meget for min situation, 
var jeg slet ikke forberedt på!
Fredag den 3. juni kørte min 
veninde Mie mig så ud til Inges 
Kattehjem i Glostrup – og vi var 

Jeg valgte 
en voksen kat
UFFE - EN LYKKEKAT

TEMA

Tillykke til Jørgine og Uffe med første-

præmien for at skrive den bedste histo-

rie om at adoptere en voksen kat. Der 

er en kurv med lækkerier på vej med 

posten til jer. Og tak til alle jer andre, der 

har bidraget med jeres beretninger. I vil 

løbende kunne læse dem i bladet så hold 

godt øje.
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fast besluttede på at få en kat 
med hjem til mig. Pernille, en af 
Kattehjemmets meget dygtige 
medarbejdere, hjalp mig med 
min beslutning. Der var mange 
katte! Og mange mennesker!

Alle kattene var søde og spin-
dende og så meget kælne ud 
– det var meget svært at vælge. 
Men da jeg sagde til Pernille, 
at jeg helst ville adoptere den, 
som havde allermest brug for 
det, førte hun mig straks ind i 
stillerummet, hvor „problem-
kattene” havde fred. Der var 
to. Den ene var en udehunkat, 
hvilket ikke duede, da jeg ledte 
efter en indekat, og den anden 
var Uffe, en hankat til lejlighed. 
Man kunne ikke se Uffe, for han 
lå i sin bæretaske med udgan-
gen indad. Så alt hvad jeg kunne 
se var bunden af en bæretaske. 
Han var bange og ked af det, og 
jeg var straks interesseret! Jeg 
læste en beskrivelse fra hans 
eksmor, og straks vidste jeg, at 
han skulle blive min: Der stod, 
at han elskede at blive krammet 
og at ligge i arm og „nikke skal-
ler”, og at han „talte” meget, 
fordi hans mor var siameser.

Jeg var solgt, før jeg overhovedet 
havde set Uffe. Pernille spillede 

”den slemme” og fik ham ud af 
bæretasken, så jeg kunne se ham, 
men der var ingen tvivl – han 
var min! Efter køb af kradsetræ, 
mad, sand, kattebakke etc. kørte 
vi hjem. Han var rædselsslagen 
hele vejen, det stakkels pus, 
men straks vi var hjemme, tog 
han tilflugt under sengen, og jeg 
stillede kattebakken, maden og 
vandet lige ud for, så han kunne 
gøre, hvad han ville, uden at 
skulle ud. Selv samme dag var 
han ude og udforske min lejlig-
hed, en lille etværelses med en 
dejlig, stor altan.

Der er nu gået små fire måne-
der, og jeg kan dårligt huske et 
liv uden Uffe! Vi har SÅ mange 
sjove leje – f.eks. et-tag-fat 
rundt om sofaen: Så snart vi 
får øjenkontakt, hviner Uffe og 
spurter den anden vej og så 
fremdeles. Det er SÅ sjovt! Vi 
har også ”under tæppet”-legen, 
hvor jeg gemmer hans yndlings-
mus i snor under et tæppe og 
trækker i den, og Uffe kaster 
sig over den og finder den alle 
steder. „Dygtig!”, råber jeg, hver 
gang han finder den.

Men jeg tror, at vi har tre 
yndlings-tidspunkter: Det 
første er, når Uffe sidder på 
sin hylde på altanen og kigger 
ud på aftenhimlen og fuglene 
på græsset etc., og jeg står ved 
siden af ham og kigger med. Vi 
giver hinanden en ”skalle” ind 
imellem og står ellers bare og 
kigger ud sammen. Det andet 
er, når vi skal sove, og Uffe 
kommer gående langsomt op 
ad dynen mod mit ansigt med 
store, sorte øjne og til sidste 

lægger sig i min „bogarm” og 
bliver nusset af min anden arm, 
til vi begge falder i søvn. Og det 
tredje er, når jeg sætter mig til 
rette for at se en film, og Uffe 
kommer spadserende op ad 
mig for at lægge sig til rette 
under min hage med mine arme 
omkring ham og min mund 
imellem hans ører.

Uffe er også vidunderlig om 
morgenen, når han „snakker” 
om sin morgenmad, eller når 
vi leger, og han hopper enormt 
højt for at fange „musen”, eller 
når vi tager en lur sammen på 
sofaen en søndag eftermiddag – 
eller når han lader som, at han 
”helt tilfældigt” skal spadsere 
hen over tastaturet på compu-
teren, når jeg arbejder på den. 
Jeg elsker ham så højt!

Det bedste er næsten min 
psykiater, som næsten ikke kan 
få sine arme ned efter suc-
cesen med pillerne og Uffe. 
Han er så optimistisk pga. mine 
fremskridt, som Uffe har været 
en stor deltager i: Jeg ønsker 
ALDRIG, at jeg skal dø længere 
– tværtimod, for hvem skulle 
så tage sig af Uffe? Jeg elsker at 
vågne hver morgen til lyden af 
Uffes nuttede knævren, og jeg 
elsker at finde på nye lege hver 
dag.

Udover at give mig latter og 
lykketårer hver dag har Uffe 
givet mig et helt nyt liv!

Tak Inges Kattehjem.

Jørgine og Uffe

TEMA

Obs!
Vi hylder i øjeblikket de 
mennesker, der åbner 
deres hjem og hjerte 
for en voksen kat - og 
ikke mindst de dejlige, 
voksne katte, der hver 
dag beriger deres 
ejeres liv.
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Med hjertet

EN INDSATS HELE 
VEJEN RUNDT
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Med hjertet

TAGER HÅND OM ALLE KATTE
Formidling
Inges Kattehjem har internater 
over hele landet og tager imod 
alle tamme, herreløse katte og 
killinger fra gaden. Disse katte 
ville ellers dø en langsom og pi-
nefuld død, da katten er afhæn-
gig af mennesker for at kunne 
klare sig. 

Herreløse katte og killinger 
udgør størstedelen af de 4000 
katte, vi formidler til nye, kær-
lige hjem hvert år. Mange af 
disse katte har været uønskede 
hos deres familier og er derfor 
smidt ud af hjemmet til en uvis 
skæbne. F.eks. har ejeren sat 
dem af i en skov eller sluppet 
dem løs på en rasteplads ved 
motorvejen. Nogen vælger sim-
pelthen at flytte fra katten, der 
fortsat holder til ved huset og 
venter på at blive fodret. 

En del af disse „affaldskatte” er 
små killinger, som knap har fået 
øjne, og nogle af disse er smidt 
ud i containere, skraldespande 
og plasticposer. Alle får de et nyt 
liv via vores internater, og dette 
vigtige arbejde er du med til at 
støtte, når du giver os et bidrag. 

PROFESSIONEL 
RÅDGIVNING
Hovedafdelingen i Glostrup har 
åben for rådgivningstjenesten 
på telefonen alle hverdage mel-
lem 10.00 og 17.00 og besvarer 
op mod 200 opkald hver dag. 

Mange af disse opkald drejer 
sig om ”affaldskatte”, der skal 
indleveres på vores internater. Vi 
modtager også henvendelser fra 
folk, der af forskellige årsager ikke 

længere kan have deres kat. Er der 
plads på internatet, kan vi tilbyde 
at finde katten et nyt hjem. 
Derudover yder vi professionel 
rådgivning om adfærd; f.eks. om 
urenlighed, aggressivitet eller 
angst. Vi hjælper ejeren med at 
udrede, hvorfor problemet er 
opstået, og vi vejleder i forhold 
til at løse det, så ejer og kat 
atter kan leve godt sammen. 
Mange katte, som var opgivet, 
stortrives i dag i hjemmet, fordi 
ejeren valgte at spørge os til råds. 

Desuden er det som regel 
via telefonen, vi bliver gjort 
opmærksom på, at nogle katte 
vantrives, så vi har mulighed for 
at handle – nogle gange i sam-
arbejde med politi og Falck.



OPLYSNING
En af formålsparagrafferne i 
Inges Kattehjems vedtægter 
er, at vi skal oplyse så bredt 
som muligt om kattens trivsel. 
Derfor udsender vi fire gange 
årligt vores medlemsblad til 
40.000 interesserede. Det 
er naturligvis dyrt at produ-
cere og udsende bladet til så 
mange, men kattens velfærd er 
uløseligt forbundet med den 
viden, befolkningen har om 
dens behov. Jo flere der kender 
kattens behov, jo flere katte vil 
leve bedre liv, og således højnes 
den generelle levestandard for 
katte over hele Danmark. 

Genudsætning
Nogle katte er desværre ikke 
tamme nok til at kunne hånd-
teres på internatet, men disse 
katte fortjener selvfølgelig også 
at blive hjulpet. Inges Kattehjem 
støtter derfor genudsætning, 

hvor vi billigt sørger for, at 
katten bliver undersøgt for 
sygdomme, neutraliseret og 
øremærket og derefter sættes 
tilbage i sit vante miljø, hvor 
nogen påtager sig at sørge godt 
for den med støtte til fodring 
fra os. Dette er den eneste 
måde, hvorpå de vildtlevende 
katte kan leve et anstændigt liv.

Politisk arbejde
Inges Kattehjem er repræsen-
teret i en del råd og udvalg og 
giver professionel sparring til 
flere instanser, der arbejder for 
at højne kattens velfærd. Med 
vores uvurderlige erfaring bliver 
vi altid hørt, når ny lovgivning, 
der involverer katte, bliver til. Vi 
sørger for at være synlige i den 
offentlige debat, og vi gør hvad 
vi kan for at sætte fokus på de 
områder, hvor lovgivning og/
eller procedurer bør ændres; 
f.eks. i forhold til dyr efterladt 
af mennesker, der er blevet for 
dårlige til at klare sig selv.

DANSK 
KATTEREGISTER
Hvis en kat forvilder sig bort 
fra sit hjem, er den ilde stedt 
uden en øre- eller chipmærk-
ning. Men mærkningen er ikke 
meget værd, såfremt katten 
ikke er korrekt registreret i et 
af Danmarks to katteregistre. 
Inges Kattehjem driver det ene 
register, Dansk Katteregister. 

Det er gratis at tilmelde sin kat 
hos os, og vi har en døgnvagts-
aftale med Falck, så det altid 
er muligt at finde ejeren på en 
bortløben kat, selvom det er 
aften, weekend eller helligdag. 
Kun vores register tilbyder gra-
tis registrering og døgnvagt på 
telefonen. Cirka 25.000 katte 
registreres hvert år, og man kan 
tjekke sine og kattens oplys-
ninger samt foretage rettelser 
online.



Obs!
Du kan støtte vores 
vigtige arbejde for 
Danmarks herreløse 
katte. Se på næste side 
hvordan.



Når du støtter 
Inges Kattehjem, 

får du dobbelt 
så meget for pengene

50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset

• 	Formidler årligt ca. 4.000 herreløse 		
	 katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for
	 at mindske antallet af “overskudskatte”. 		
	 Herunder støtter vi genudsætning af 
	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katteregister:
	 Gratis landsdækkende registrering af 		
	 alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at informere 		
	 om det ansvar, man påtager sig ved at 		
	 tage en kat eller killing til sig i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 		
	 fordel for kattene.

Danmarks største 
katteorganisation

STØT 
INGES KATTEHJEM



VI HJÆLPER 
KATTENE

BETÆNK Danmarks 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told & 
Skattestyrelsen efter lignings-lovens §8a, stk. 
2 som berettigede til at modtage gaver 
mv. med fradragsret for giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kattene 
glæde af ALLE midlerne fra arv og testa-
mentariske gaver. Vores advokat opretter 
gratis testamente, hvor Inges Kattehjem 
tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10

STØT 
INGES KATTEHJEM
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Din ven fortjener  
en god forsikring.
Hvad gør du hvis din kat kommer til 
skade eller bliver syg og skal behand-
les? Dyrlægeomkostningerne kan  
hurtigt løbe op i mange tusinde kroner. 
Du kan tegne sygeforsikring til din kat 
fra 45 kroner om måneden (afhængigt 
af dækningsomfang). Hvis uheldet er 
ude, hjælper Agria Dyreforsikring med 
at betale regningen.

Vores kunder går på fire ben
Tegn forsikring online på www.agria.dk  
eller ring til os på 70 10 10 65.

Girokort

Telefon:�
44 85 35 55

M
andag - fredag.............................kl. 10-17

Å
bningstid på K

attehjem
m

et:
M

andag - fredag.............................kl. 14-18 
Søndag.............................................kl. 11-14

Ved adresseæ
ndring: Skriv venligst den gam

le adresse og postnr. på linjen herunder.
In

g
es K

a
tteh

jem

	
stk. K

eyhanger
	

kr. ......................................................30,-
		

ark K
onvolutm

æ
rker

	
kr. ......................................................15,-

		
ass. Postkort 

	
10 stk. kr. .........................................40,-

	
ass. Julekort 

	
5 dbl. m

. kuvert kr. .........................40,-

	
stk. R

efleks
	

kr. ....................................................25,- 

	
stk. K

ravlenisser
	

9 stk. kr. ..........................................50,-

	
stk. B

ogen om
 katten

	
kr. ....................................................30,- 

	
stk. "Levende dyr" (dørm

æ
rkat)

	
kr. ....................................................10,- 

Jeg bestiller herm
ed:
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 Spørgsmål
Min kat er ikke glad for små børn, 
og det er jeg ked af, for jeg får ofte 
besøg af mine børnebørn. Børnene har 
prøvet at lokke den med godbidder, 
men den stikker bare af og gemmer 
sig under sengen. Ellers er den en 
fredelig og tillidsfuld kat, der altid 
er fremme, når jeg har voksne gæster. 
Kan man vænne en voksen kat til at 
blive tryg ved børn?

           Bolette Blom, Aarhus

Svar:
Ikke alle katte bryder sig om 
små børn, der fra kattens syns-
vinkel har et besynderligt og 
måske endda skræmmende 
kropssprog sammenlignet med 
voksne menneskers. Børn gør 
ofte pludselige bevægelser 
og hviner højt, og det stres-
ser mange katte. Sørg for at 
børnene sidder helt stille med 
godbidden eller legetøjet, og at 
katten altid får lov at komme til 
dem. De må endelig ikke løbe 
efter den. Kontakten skal foregå 
på absolut rolige og trygge præ-
misser. Måske lykkes det ikke 

at vænne katten til børnene på 
nuværende tidspunkt, men de 
bliver jo ældre, så mon ikke der 
fremadrettet alligevel kan være 
grobund for et godt venskab.

 Spørgsmål:
Min kone og jeg fik to killinger på 12 
uger i starten af juli i år. Det er gået 
rigtigt godt, de er meget kælne, og 
vi holder meget af dem. Men vi kan 
snart ikke holde til det mere: De tis-
ser OVER det hele! Det er to hankat-
te, og de strinter i vores møbler, op ad 
dørene, i sengen, og den ene har sågar 
tisset i min kones taske to gange. Det 
har stået på i en måned nu, og selvom 
vi skælder ud og vasker af med ro-
dalon, fortsætter de ufortrødent. Vi 
giver snart op men vil jo helst beholde 
vores katte mange år endnu. Har I et 
godt råd?

Hr. og Fru „Strint”, Solrød Strand

Svar:
Ja, det kan vi berolige jer med, 
at vi har. I vinterhalvåret fin-
der mange katteejere ud af, at 
kønsmodne katte skal neutrali-
seres, fordi kattene begynder at 
urinmarkere alle vegne i hjem-
met. Årsagen er, at jeres killinger 
er parate til at parre en hunkat, 
og derfor afsætter de deres duft 
alle vegne i håbet om at kunne 
tiltrække noget kvindeligt selskab. 
Det er helt naturlig adfærd hos 
den kønsmodne kat, og den uhel-
dige vane lader sig kun bremse 
af en kastration. Så af sted til 
dyrlægen med jer, og husk at få 
dem øremærket samtidig.

bREVKASSEN
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I august 2011 tog Inges Kat-
tehjem i Glostrup imod to 
venlige katte, Karina og Louis, 
til nyt hjem. Karina var en stor, 
trefarvet dame, og Louis sorte 
og hvide farver fik ham til at se 
ud, som om han altid gik klædt 
i smoking. Kattene kunne ikke 
længere være hos deres ejer, 
der skulle flytte til udlandet, og 
vi tilbød derfor at genhuse dem.  

Karina og Louis var ved an-
komsten allerede både neutra-
liserede og øremærkede, og 
vi sørgede selvfølgelig for at 
vaccinere, chippe og give det 
almindelige helbredstjek. Heref-

ter var kattene klar til at møde 
en ny familie, og vi regnede 
med, at nogen hurtigt ville falde 
for deres dejlige sind.

Efter et par dage begyndte der 
at lugte besynderligt i de to 
kattes opholdsrum. Faktisk min-
dede lugten mest af alt om den, 
en ukastreret hankat afsætter 
rundt omkring for at afmærke 
sit territorium - men det kunne 
naturligvis ikke passe. Louis var 
jo kastreret, og ingen tænkte på, 
at lugten kunne være frembragt 
af Karina.  Alle undrede sig, lige 
indtil Karina i et anfald af kæ-
lekuller lagde sig på forbenene 

og strakte sig til det yderste af 
tåspidserne på sine bagpoter. 
Der, hvor der normalt intet er 
at se på en hunkat, tittede en 
pung frem.

KARINA En sælsom kat

Fra vores hverdag 
med kattene
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Stor var vores undren. Tre-
farvede katte er normalt altid 
hunner, og vi havde endda 
papir på, at Karina var sterilise-
ret - sågar af en dyrlæge, som 
neutraliserer mange katte hvert 
år. Hvordan kunne det hænge 
sammen?

Svaret gav sig selv: Karina er 
hermafrodit. Hun har både 
kvindelige og mandlige køns-
organer. Normalt vil et foster 
med en alvorlig kromosomfejl 
gå til grunde, men ikke desto 
mindre er Karina velfungeren-
de. En kat som hende er derfor 
en stor sjældenhed.

Karina blev kastreret, og hen-
des ene testikel blev sendt til 
undersøgelse på landbohøjsko-
len. Nu sidder hun atter sam-
men med Louis og venter på 
den rette familie. Vi forventer, at 
de to herlige katte inden længe 
vil have et kærligt hjem.

Obs!
Ved deadline for bladet 
har Karina og Louis fået 
nyt hjem, og begge katte 
har det rigtigt godt.

Andet dyreværn
Dyreværnsforeningen 
Hestens Værn råber vagt 
i gevær! En hest kan kun 
slagtes, hvis den er chippet, 
og prisen for slagtekødet 
er mindre end prisen for at 
få hesten chippet. Dette er 
ensbetydende med, at der 
står heste over hele Dan-
mark og sygner hen, fordi 
de hverken kan sælges eller 
slagtes. Denne ulykkelige 
situation arbejder Hestens 
Værn på at begrænse. 

Læs mere på 
www.hestens-vaern.dk.

Kattehjemmets fr
æk

ke
ka
t
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Jeg bliver mødt med mange for-
dømmende blikke fra såkaldte 
katteelskere, når jeg fortæller, at 
min har sele og snor på. ”Jamen, 
det kan man da ikke!”, er den 
mest almindelige reaktion. Jo, 
det kan man godt! Folk bliver 
lidt mildere stemt, når jeg forkla-
rer dem, hvorfor vi har valgt at 
holde kat på den måde. Men 
mange ryster stadig på hovedet 
og mener ikke, at katten har et 
rigtigt liv. Men det mener jeg så 
afgjort, at han har.

Først må jeg hellere fortælle 
hvorfor: Vi har på egen krop 
mærket, hvor ondt det gør at 
miste en kat for tidligt – ikke blot 
en gang men to. Vi bor et uheldigt 
sted med en meget befærdet 
vej på den ene side og togbane 
på den anden. Den første kat vi 
mistede blev kørt ned af en bil. 
Den anden blev ramt af et tog, da 
hun var på musejagt.

Da vi mistede vores Trold til to-
get, var jeg overbevist om, at jeg 
ALDRIG skulle have kat igen. Jeg 
kunne ikke overskue måske at 
stå i den situation at skulle miste 
endnu en kat på en så uretfærdig 
måde. Men jeg lod mig overtale 
af min mand, som ligesom jeg er 
en stor katteelsker.

 Vi fik kontakt med en pige i 
Nødebo, som havde killinger, 
der var klar til formidling, og 
blev budt velkommen af en 
lille, yndig killing med en plet 
på snuden og et knæk på halen. 
Han satte sig simpelthen ned på 
mine sko og kiggede op på mig 
– og hvem kan stå for sådan et 
par øjne, som kigger dybt i dine. 
Han fik navnet Plet og er i dag 
en stor, skøn hankat, som, når 
jeg nusser ham, svinger det ene 
bagben op omkring min arm 
og holder fast samtidig med, at 
han spinder og nyder at blive 

nusset på maven. Når han så 
har fået nok, sparker han blidt 
men bestemt min hånd væk: 
”Tak, mor!”

Vi gjorde os mange tanker om, 
hvordan vi kunne sikre Plet – 
og os. Til sidst måtte vi erkende, 
at seletøj nok var den eneste 
løsning – og jeg må sige, det 
har været helt perfekt. Han er 
sikret mod at blive kørt ned, 
og vi er trygge ved at have ham 
ude. Det foregår selvfølgelig 
ikke uden opsyn og ALDRIG, 
når vi ikke er hjemme. Han 
kommer ud, når vi kommer 
hjem, og er ude nogle timer. Vi 
holder øje med, når han viser 
tegn til at ville flyttes. Han har 
bestemte hjørner rundt om 
på grunden, hvor der er særlig 
stor museaktivitet. For, jo! På 
trods af en begrænset bevæ-
gelsesfrihed fanger han mus 
og fugle, som bliver fortæret 

KATTEN I SELEN
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med største lyst. Når han har 
været rundt på favoritstederne, 
gør han opmærksom på, at nu 
vil han gerne ud at gå. Det er 
ikke altid, det lige passer i mit 
kram, men han får som regel 
overtalt mig. Det er de ture, jeg 
kalder ”strinteture”. På trods 
af at han er kastreret, markerer 
han nemlig sit territorium, og 
det er udvidet på det sidste. 
Turene bliver længere og læn-
gere – hvis jeg ikke begrænser 
dem. Ikke nok med at de bliver 
længere metermæssigt – de 
bliver også længere tidsmæssigt. 
For hvert blad, græsstrå og gren 
skal undersøges og måske lige 
mærkes. Det tager længere tid 

end med en hund! På vore ture 
hænder det også, at der lige 
kommer en mus på tværs – for 
det klarer han også. Så ikke nok 
med at det er en ”strintetur” 
- det er også en ”jagttur”. Lige 
pludselig tager han et spring, 
som er en tiger værdigt, ind i 
kanten af marken, og et øjeblik 
efter vender han tilbage med 
højt løftet hale og hoved med 
en mus i flaben.

Jeg ledte efter en afslutning til 
denne lille skrivelse og fik den 
serveret nu til aften, mens jeg 
var ude at gå med Plet. Plet og 
jeg gik vores sædvanlige tur 
langs cykelstien og mødte et 

par herrer på hver sin cykel. 
Da de var kommet et stykke 
forbi os, hørte jeg den ene 
sige: ”Der må være noget galt, 
når man går tur med sin kat!” 
Nej, lille ven, der er ikke noget 
galt – tværtimod. Min kat bliver 
stimuleret på vores ture, og det 
betyder, at jeg har en veltilfreds 
og afslappet kat. Sammenhol-
det bliver styrket ham og mig 
imellem. Det eneste, som kan få 
det til at krakelere lidt, er, når 
musen smutter, fordi hende den 
gumpetunge på to ben ikke kan 
følge med.

Hilsen fra Birgitte og Plet

Som du kan læse er der mange 
fordele ved at „lufte” sin kat: 
Frisk luft, motion og fælles ople-
velser. Mange mennesker ryster 
på hovedet, når de hører om folk, 
der går tur med deres kat. Man 
kan ikke forestille sig, at det kan 
være i kattens bedste interesse. 
Ikke desto mindre kan „katteluft-
ning” være til stor fornøjelse for 
både kat og ejer, hvis man griber 
sine ture rigtigt an:

Start så tidligt som muligt. Det er 
væsentligt lettere at lære en kil-
ling at gå i sele end en voksen kat, 
med mindre katten er meget rolig 
og måske endda velopdragen.

Køb en sele der passer. Er selen 
for stram, vil den genere katten, 
og er den for løs, kan katten 
nemt smyge sig ud. Spørg hos 

forhandleren og prøv dig frem. 
Du skal lige præcis kunne få din 
lillefinger ind mellem kat og sele.

Skab en rolig og tryg atmosfære, 
når katten skal have selen på. 
Giv godt med godbidder. Husk at 
bruge stille bevægelser, så katten 
ikke bliver forskrækket. Har kat-
ten brug for at være lidt i fred, 
mens den vænner sig til selen, 
skal du lade den gå.

Øv jer på at gå omkring indenfor, 
så katten lærer at følge signalerne 
fra selen. Forsøg at få den til at 
gå helt tæt ved dine ben. Brug 
kun selen til at bremse katten og 
husk ikke at trække for hårdt.

Sørg for at katten er fuldkom-
men tryg ved at have selen på, 
før I begynder at gå ud. Start 

med små ture, hvor den kun får 
lov at snuse rundt lige uden for 
hjemmet. Især indekatte skal 
bruge god tid på at vænne sig de 
nye omgivelser. Efterhånden som 
katten bliver tryggere, kan I gå 
længere og længere. Kør ikke på 
udflugt til fremmede steder, før 
katten er 100% vant til at blive 
luftet.

HUSK: Din kat bliver måske 
rigtig glad for at gå tur. Det 
kan betyde, at du bliver nødt 
til at gå tur med den hver 
dag. Gør derfor op med dig 
selv, om du har lyst til at 
skulle lufte din kat dagligt, 
før I begynder at træne.

SÅDAN LÆRER DU DIN KAT AT GÅ I SELE
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De dage, hvor vores katte pri-
mært boede i stalden og levede 
af mus, er for længst borte. Ja-
vist, der er stadig den slags katte, 
men størstedelen er rykket 
med os inden døre og nyder et 
liv med sofahygge og serverede 
måltider. Dette lyder jo ganske 
skønt, men for mange af kattene 
har dette overdådige liv en 
konsekvens; nemlig overvægt. Vi 
ser desværre et stigende antal 
katte, der vejer alt for meget og 
dermed belaster kroppen i mere 
end en forstand. 

Overvægt er den mest almin-
delig form for fejlernæring, vi 
ser hos vores katte. Undersø-
gelser viser, at helt op til 40% 
af dyrene er overvægtige. Helt 
basalt opstår overvægt, når 
katten indtager mere energi, 
end den forbrænder og dermed 
oplagrer det ekstra indtag som 
fedtdepoter.

Først: Hvornår er min kat for 
tyk, og hvad skal den veje? Det 
er et spørgsmål, vi ofte hører, 
og der findes ingen fast regel 
for, hvor mange kilo en kat må 
veje – det er jo meget individu-
elt. En god tommelfingerregel 
er, at man skal kunne mærke 
dens ribben med et let tryk 
med en flad hånd, og katten 
skal have lidt talje.

Størstedelen af de overvæg-
tige katte er neutraliserede, 
dvs. steriliserede eller kastre-
rede. Mange katteejere fodrer 
med samme foder og samme 
mængde efter neutralisering, 
men faktisk falder kattens 
kaloriebehov med omkring 30% 
efter neutralisering i forhold til 
fertile katte. Det vil sige, at man 
reelt skal skære 1/3 af foderra-
tionen (ja, det er rigtig meget!) 
bort eller skifte til et mindre 
kalorierigt foder. Som hos men-
nesker er det jo oftest lettere 
at forebygge overvægt end at 
skulle til at tabe sig, så det er 
med at passe på fra starten.

Har du alligevel fået dig en 
overvægtig kat, så er det med 
at komme i gang med et sundt 
vægttab. Den overvægtige kat 
er nemlig i risiko for at belaste 
kroppen negativt. Man siger, at 
hvis katten er over 15-20% af 
sin normalvægt, vil det påvirke 
helbredet. Dette især med 
tanke på leddene og udvikling 
af gigtproblemer, men den er 
også i risiko for udvikling af 
sukkersyge. Gigt er forbundet 
med smerte og begrænsning af 
kattens bevægelsesmuligheder. 
Sukkersyge skal behandles med 
insulin og bliver desværre ofte 
først sent opdaget af ejeren.
Overvægtige katte kan desuden 

have svært ved at soignere sig 
og kan dermed få en kedelig, 
fedtet og skællet pels. De er 
ligeledes disponerede for både 
forstoppelse, diarré, urinvejs-
problemer og udvikling af 
fedtlever. Alt sammen noget der 
i vidt omfang kan forebygges 
med en sund vægt.

Det er ofte katte, der ikke 
kommer ud, der udvikler 
fedme, men også udekatte kan 
få problemer på trods af deres 
øgede forbrænding i forbindelse 
med jagt og træklatring mv.. 
Som eksempel på kaloriebehov 
i forhold til indtag indehol-
der et brev med et standard 
vådfoder ca. 80-100 kcal, og en 
indekat på f.eks. tre kilo med 
lavt energiforbrug har kun brug 
for cirka 150 kcal i døgnet. Hvis 
du ser på bagsiden af posen/
æsken med dit kattefoder, vil du 
kunne se, hvor mange kalorier 
det indeholder pr. 100 gram. 
Et gennemsnitligt behov for en 
normal indekat er 40-50 kcal/
kg/døgn, men dette kan dog 
variere en del. 

Jeg vil her komme med nogle 
gode råd til et godt vægttab for 
den overvægtige kat:

Dyrlægen
OVERVÆGT HOS KAT
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1: Start med i to uger at lave en 
maddagbog for katten. Alt hvad 
den spiser af foder, madrester 
og godbidder noteres omhyg-
geligt, så du (og din dyrlæge) 
får et nøjagtigt indblik i kattens 
foderindtag.

2: Lav (eventuelt i samarbejde 
med din dyrlæge) en plan for 
vægttabet og vej foderet nøjag-
tigt af. Et godt trick er at klippe 
målebægeret der, hvor det 
passer med antal gram pr. dag, 
så man ikke kommer til at fylde 
for meget i bægeret. Få gram 
kan gøre en stor forskel.

3: Din kat skal fodres til sin 
idealvægt og ikke sin overvægt 
– er du i tvivl, så spørg på din 
dyreklinik. Er der meget stor 
forskel på mængden, den plejer 
at få, så lav en gradvis nedjuste-
ring over en uge. 

4: Katten bør tabe sig 1-2% af 
sin kropsvægt pr. uge. Vej katten 
ugentligt og noter det på et 
papir. Et diagram kan gøre det 
lettere at overskue, om vægt-
tabet går i den rigtige retning.

5: Skift eventuelt over til et 
decideret slankefoder, så mæng-
den af foderet ikke bare sættes 
ned. Det kan for nogle være en 
god idé at bruge vådfoder, da 
man kan give en stor mængde 
foder med færre kalorier pr.100 
gram grundet det store vand-
indhold.
 
6: Brug foderbolde og anden 
aktivering under fodring, så 
det ikke bare er en skål med 
mad. Spred foderet flere steder 

og lad katten arbejde for det. 
Det giver et længere måltid og 
aktiverer katten positivt. De er 
jo fra naturens side vant til at 
skulle arbejde fra føden, men 
vi har gjort dem arbejdsløse i 
vores hjem!

7: Leg/motioner katten 2*10 
minutter hver dag. Find ud af 
hvad din kat synes er sjovt. For 
nogle er det fjer på en pind, 
andre elsker legemus osv. Dette 
gælder især for indekatte, 
der ellers ikke får forbrændt 
kalorier.
 
8: Indstil dig på at det tager to 
- tre uger for katten at vænne 
sig til rationeringen af foder; 
den vil derfor muligvis tigge og 
brokke sig de første uger!

9: Er din kat meget overvægtig, 
kan det tage måneder til år, før 
idealvægten er opnået. Men 
hold modet oppe og vær stolt 
og glad, så længe at der er et 
varigt vægttab. 

10: Bryder katten sig ikke om 
det nye foder, findes der mange 
mærker og varianter, så giv 
ikke op, selvom katten er lidt 
kræsen.

Spørg altid din dyrlæge, hvis du 
er i tvivl om din kats helbred. 
Det er det, vi er her for.

God fornøjelse med fortsat at 
give din kat et langt, skønt og 
sundt liv! 

Dyrlæge Maria Enghoff Petersen
Husum Dyreklinik
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I mange år havde vi katte, som 
vi havde fået, fra de var killinger.  
To løb desværre hjemmefra, og 
to blev kørt ihjel på en nærlig-
gende omfartsvej. Den sidste 
lille, røde Mao skulle dagen 
efter have været kastreret, og 
vi måtte jo så kontakte dyr-
lægen og afbestille tiden. Hun 
var imidlertid hurtig – ringede 
samme aften og ville høre, om 
vi kunne tænke os en voksen 
kat. Milos ”mor” skulle emi-
grere til USA og kunne ikke 
have ham med sig. Vi syntes 
måske, det var lidt underligt at 
få en ”gammel”, fireårig kat men 
faldt helt og aldeles for ham. 
Og hans mor syntes åbenbart 
efter et besøg hos os, at vi godt 
kunne være et nyt hjem for 
hendes dejlige kat.

Milos
Vi blev meget, meget glade for 
Milos, som efter et par døgns 
tilpasning helt accepterede sit 
nye hjem og dets omgivelser. 
Og da han var vokset op ved 
en landevej, havde han ingen 
problemer med at undgå 
bilerne. Ydermere var han den 
mest charmerende – om end 
ikke kønneste – kat, man kan 
forestille sig. Han holdt meget 
af at lægge sig på vores dyner 
om morgenen, når han syntes, 
det var på tide at stå op (og 
give ham mad!). Han lagde sig 
med sit hoved helt nede i vores 
hoveder og spandt, så man ikke 
kunne sove et minut længere. 

Milos holdt meget af vores 
bærbare computere – her er 
han åbenbart blevet træt af det 

hårde arbejde. Han var en rigtig 
skrivebordskat; adskillige engel-
ske stile har fået et poteaftryk, 
når Milos kom direkte ude fra 
naturen og ind på skrivebordet 
for at deltage i opgaveretningen!

Og selvom Milos var en hankat 
(dog kastreret!), var han rigtig 
gode venner med kattene i kvar-
teret.  Han kunne sågar finde på 
at invitere andre katte ind til en 
godbid af Dr. Hills’ den bedste.

Men alting har sin tid – også 
Milos. Efter et par operationer 
for urinvejssten måtte vi lade 
ham aflive. Hans katteliv (han 
blev 13 år) var efter vores 
opfattelse ikke godt længere 
med tilbagevendende proble-
mer trods dyrlægens indsats og 
forskellige kostændringer. 

ET LIV MED KATTE
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Felix – den lykkelige
Der gik jo kun kort tid – så 
måtte vi have en ny kat! Og 
denne gang var vi enige om, 
at vi hellere igen måtte få en 
voksen kat, som vi ikke efter 
en tid skulle ud og finde dræbt 
i trafikken. Og hvad gør man så 
i dagens Danmark? Man leder 
på nettet! Og der fandt vi den 
smukke, sorte treårige kat på 
et katteinternat i Odense. Felix 
var indbragt fra et af de bedre 
kvarterer i Odense, hvor han 
åbenbart i længere tid havde 
charmeret sig til mad og lidt 
varme hos forskellige villaejere. 
Også han tog os med storm 
med det samme – han lod sig 
gladelig bære rundt på og så 
meget veltilfreds ud. Så hjem til 
Slagelse med Felix i bilen.

Han havde intet navn på det 
tidspunkt, men vi blev hurtigt 
enige om, at Felix var et rigtigt 
godt navn af flere grunde. For 
det første betyder ”felix” på la-
tin lykke og held. Både vi og kat-
ten var meget heldige – synes 
vi. Endvidere hedder tamkatten 

som art felis silvestris catus, og 
endelig er der en sort tegnese-
riekat, som hedder Felix. 

Vi har nu haft Felix i seks år, 
og han er til daglig glæde og 
fornøjelse for os. Men vi må 
jo indrømme, at der er sket 
en ”udvikling” med ham i den 
periode. Da han kom, kunne 
han ikke finde på at mjave for at 
komme ind og ud ad havedøren. 
Nej, han ventede pænt, til vi 
alligevel kom forbi. Nu kan han 
”sparke” på soveværelsevinduet 
om natten og højlydt kræve at 
komme ind i varmen. Til gengæld 
er han blevet en meget talende 
kat, en evne alle vores katte har 
udviklet til perfektion, mens vi 
har haft dem. Interessant!

Felix holder i modsætning til 
Milos vores have helt fri for 
andre hankatte. Denne ter-
ritorieadfærd har kostet et par 
dyrlægebesøg samt nervøsitet 
for resultaterne. Den dag det 
så ud, som om Felix ene øje var 
helt ødelagt, var vi ikke mange 
sure sild værd. Heldigvis kunne 

dyrlægen – efter et lille døgns 
ophold på klinikken – berolige 
os med, at han ikke havde taget 
varig skade. I øvrigt er det 
ganske interessant, at vi har en 
overdådig mængde af fugle i 
vores have, selvom denne ende 
af vejen er fyldt med katte, så 
vi køber ikke den med, at katte 
tager alle småfuglene! Det er 
nok nærmere et spørgsmål, om 
der er træer og buske i haven 
og i det omliggende område, 
som fuglene kan leve i. Samt lidt 
fuglefordring i yngle- og vinter-
perioder.

Alt i alt har de to voksne katte 
været til utrolig stor glæde for 
os. De har begge fundet sig til 
rette meget hurtigt, og vi har 
kunnet ”socialisere” dem – på 
godt og ondt – på samme måde 
som vores killinger. Til gengæld 
er de hverken løbet hjemmefra 
eller blevet kørt over.

Henny og Karl Rønne
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